



# STAROBĚLSKÝ ZPRAVODAJ

OHLASY OBECNÉ A OBECNÍ • ČÍSLO 11 • LISTOPAD 2015 • ZDARMA



**OSTRAVA!!!**  
STARÁ BĚLÁ

Povedl se vám  
pohledný snímek Staré Bělé?

Pošlete nám jej na e-mailovou adresu  
starobelsky.zpravodaj@gmail.com.

Rádi jej otiskneme v naší nové rubrice.

První fotopříspěvek je od Jiřího Folty.

(red)

## Starobělské pohledy



Nový den. Foto: Jiří Folta

### Bělák Bělákovi vždycky pomůže, míní rozhlasačka

Rozhlasová reportérka Andrea Čánová má tak zapamatovatelný hlas i dikci, že stačí jednou - a příště už víte, že k vám mluví ona. Nejčastěji ji uslyšíte z vln Radiožurnálu či Českého rozhlasu Ostrava. A velmi často referuje o věcech, které nemají zrovna něžné souvislosti: o křivkách, soudních procesech, těžkých osudech lidí.

„Někdy si půjčuju policejní výrazy a do telefonu se hlásím jako základna. Jako každá žena mám ráda příběh, drama, protože to není nuda. Navíc jsem temperamentní. Myslela jsem si, že to věkem poleví a ono to sílí. I když mě to všechno někdy neuvěřitelně unavuje, moje práce je žrout času a energie, potřebuju adrenalin,“ konstatuje tmavovlasá Starobělská věčně.

**Pokračování na straně 4**



**Jako každá žena mám ráda příběh, drama, říká o své práci Andrea Čánová**

### Objezd slouží, ale k provedení byly výhrady

Nejvýraznější dopravní novinka posledních sezon, to je rondel, který nahradil původní tradiční křížení silnic u Sokolovny. Jeho cena je milion korun a Stará Bělá na něj dostala krajskou dotaci. Obvod je ovšem pouze realizátorem a investorem stavby, kterou měl přebrat a vzápětí předat Správě silnic Moravskoslezského kraje.

„Už jsme slyšeli názory občanů, že je stavba drahá. Původní rozpočet počítal dokonce se šesti miliony, my jsme nakonec zvolili výrazně levnější technologii, kterou dělá jedna jediná firma. Jmenuje se V-projekt, je z Ostravy a je vlastníkem užitečného vzoru, což je něco jako nižší stupeň vlastnictví patentu,“ vysvětluje starosta Mojmír Krejčíček.

**Pokračování na straně 2**

**Urgentní telefonní číslo Městské policie Hrabůvka 596 712 293, také lze volat 156**  
(obě telefonní čísla fungují 24 hodin denně)

**• volat při páchání jakékoliv trestné činnosti • v případě pohybu podezřelých osob**

## Objezd slouží, ale k provedení byly výhrady

### Dokončení z titulní strany

Spokojený s odvedenou prací však úplně nebyl. „Práce měly trvat dvacet dní, nakonec to byl měsíc, a ještě měla stavba z našeho pohledu vad. Nelíbilo se nám způsob pokládání dlažby, byla nerovná a podklad nebyl řádně ztuhnutý. První dešť způsobil velkou kaluž u přechodu pro chodce, chyběl tam nízký obrubník, který by vodu svedl jinam. A nelíbilo se nám ani spáry mezi obrubníky, jsou velké a mají jinou barvu než obrubníky, nevypadá to dobře,“ shrnul starosta s tím, že firma dostala za úkol do konce října nesrovnalosti napravit.

Jako řidiči i chodci se mu ale kruhový objezd zamlouvá: „Pro řidiče je místo přehlednější. A pro chodce se zvýšila bezpečnost, oba přechody jsou posunuté a vylepšené – jsou roz-

dělené na dvě části a uprostřed je ostrůvek. Nemám informace, že by byly problémy s výjezdem z Popí. Uvažujeme však o úpravě výjezdu z ulice Malíkovy – možná ještě naproti ní umístíme zrcadlo a ostříháme živé ploty u výjezdu,“ doplňuje Krejčíček.



Všichni účastníci dopravního provozu musejí nový tvar křižovatky respektovat

Starosta dodává, že se lidé určitě budou znovu ptát, proč nevznikl třetí přechod pro chodce u Sokolovny. „Nebylo možné ho ani naprojektovat z důvodů požadavků technických norem na rozhled a bezpečnost chodců ze strany chodníku od úradu. Pro bezpečné přecházení z této stra-

ny doporučuji využít zrcadla umístěného na Sokolovně. Z vhodného místa na chodníku je díky němu dostatečný rozhled. Snad se nám v budoucnu podaří přesvědčit pracovníky odboru dopravy a policie ČR a na Junácké ulici vybudovat bezpečný přechod,“ věří Mojmír Krejčíček.

Jak podotýká, bezpečnější je celý prostor objezdu i díky novým lampám: „Křižovatka je nově vybavena moderním osvětlením. Letos ještě bude bez vánoční výzdoby, ale příští rok počítáme s vánoční světelnou dekorací i na sloupech kruháče.“

Na jaře dojde na finální úpravu středového kruhu, v němž roste lípa srdčitá. „Prostor je zatím vysypaný kačirkem, určitě jej po zimě čeká parková úprava, jen zatím nevíme, zda to bude výsadba do země nebo do truhlíků. Za každý nápad budeme vděční,“ vzkazuje starosta, který je vděčný předcházejícímu starobělskému vedení, že cestu k proměně křižovatky v kruhový objezd započali: „Děkuji za uprtnost, s jakou o kruháč bojovali.“ (joh)

## Rondel je přínosem, shodují se šoféři i pěší

Odezva spíše kladná, výhrad jen pár – taková jsou hodnocení nového kruhového objezdu u Sokolovny ze strany chodců i řidičů. Starobělanů i přespolních.

**Lenka Hejnešová, 39 let,**

na mateřské dovolené, Stará Bělá:

„Nový kruháč je dobrá volba, určitě urychlil dopravu shora od kostela, člověk nemusí mít strach, že do něj někdo zprava napálí, když jede směr Nová Bělá. Jela jsem to snad ze všech stran kromě ulice Na Popí a nebyl problém, je pěkně přehledný. Jen značení je trochu matoucí – značka na výjezd směr Nová Bělá a Šenov je vpravo až za výjezdem a působí to, že se má jet ještě potom vpravo. Když se jede z Nové Bělé, značení na Klimkovice opět mate – alespoň mě. Podle značky bych jela nahoru, ale ti, co jedou shora, ji nemůžou vůbec přečíst.“

Taky jako chodec mám trochu strach z přechodu hned při výjezdu, jelikož už teď jezdí některá auta shora rychle, kouknou jen doleva, a když nic nejede, tak to hned bez zpomalení namíří doprava. Chodec ale přehled má, tak by to mělo být v pohodě. Předtím to bylo nepřehlednější.“

**Miroslav Andryšek, 50 let,**  
rekvizitář, Ostrava-Jih:

„Hůř se vyjíždí z Popí doprava směrem na Novou Bělou. Prodloužili tam chodník a udělali vysoký obrubník, tak je potřeba dávat si velký pozor, když člověk odbočuje. Lepší je teď určitě příjezd shora od kostela, tam bylo dřív nejasné, kdo má přednost.“

**Martina Hořínková, 37 let,**  
středoškolská učitelka, Stará Bělá:

„Kruhový objezd jsem rozhodně uvítala z pozice řidiče i rodiče. Jako

řidič považuji kruhový objezd za geniální vynález, který usnadní průjezd křižovatkou a odbourá přemýšlení nad tím, kdo má vlastně přednost. Coby rodič jsem přivítala nové přechody pod sokolovnou – dříve byl přechod pro chodce na velmi nepřehledném místě, teď je na obě strany dobře vidět a děti mají šanci se ještě uprostřed cesty na ostrůvku zastavit a znovu se rozhlédnout.“

**Petr Patrman, 58 let,**  
automechanik, Stará Bělá:

„Nový kruhový objezd – jednoznačně přínos. Bývalá křižovatka v kombinaci se značkou Stop, dej přednost: řidič zastavil, za zatáčku zprava neviděl a než se rozjel a odbočil vlevo směr Nová Bělá, vyjelo auto, ne vždy padesátkou – a byl problém. Druhé plus mají za to, že to dokázali postavit za plného provozu.“

**Hana Foltová, 35 let,**

učitelka, lektorka, Moravská Ostrava:

„Do Staré Bělé jezdím velmi často za rodinou. Poprvé jsem byla z kruhového objezdu v šoku, protože všude bylo přespříliš značení, byl pro mne nepřehledný. Jakmile se však kruháč vyloupil, bylo to už něco zcela jiného – je mnohem lepší než křižovatka předtím. Je citelné, že řidiči před ním zpomalují a jsou mnohem obezřetnější při projíždění a ohleduplnější k chodcům na přechodech. Kruháč se povedl i vizuálně, takže – chválím!“

**Gabriela Šínová, 40 let,**  
daňový poradce, Paskov:

„Stavba kruhového objezdu výrazně zjednodušila průjezd křižovatkou směrem od Junácké doleva na Novou Bělou. V minulosti se mi několikrát stalo, že při nájezdu na Mitrovickou přijelo auto od Proskovic vysokou rychlostí a málem došlo k nehodě. Ačkoliv jsem dávala pozor a čekala na stopce, přesto jsem tímto místem projížděla celkem nerada.“ (joh)

## Blešák v kožichu

Je vám líto opuštěných či týraných psů a koček? Pomozte jim a zapojte se do Blešáku v kožichu, který se bude konat v neděli 6. prosince v klubu Barrák nedaleko Sýkorova mostu v centru Ostravy. Cílem této charitativní akce je podpořit organizaci Neposedné tlapy.

V listopadu se otevírají sběrná místa, kde budou organizátoři akce přijímat vámi věnované zachovalé

(a ještě lépe nové) předměty, které pak budou v rámci Blešáku v kožichu prodány ve prospěch Neposedných tlapek. Podpořit dobrou myšlenku a přispět k mikulášské nadílce určené pro zvířata, která to v životě nemají lehké, můžete v úterý 17. listopadu od 9.30 do 15 hodin ve foyer Magistrátu města Ostravy, kde se koná tento den komentovaná prohlídka Radnice vproměnách času. Další možnost budete mít ve dnech 24. a 27. listopadu v čase od 16 do 19 hodin v pobočce Ostravského informačního servisu (OIS) v Elektře

a 16. a 23. listopadu od 9 do 17 hodin v Gongu v Dolních Vítkovicích, rovněž v pobočce OIS, jenž je partnerem akce. Organizátoři se velice těší na vaše příspěvky, nicméně si vymínají právo nepřijímat nevhodné dary, k nimž patří například zbraně, farmaceutické výrobky, velké kusy nábytku, obuv, oblečení nebo živá zvířata. Objevte-li však doma bižuterii, sklo, keramiku, hračky, bytové doplňky, domácí potřeby a kosmetiku v originálním balení, potřeby pro psy a kočky nebo krmivo pro ně, neváhejte a stavte se. Blešák určitě oživí i ručně

vyrobené produkty, takže vítán bude každý, kdo šije, háčkuje, vyřezává...

V klubu Barrák vás pak 6. prosince nebude čekat jen mikulášský dobročinný bleší trh, ale také vystoupení různých účinkujících a kapel.

Akce je organizována pod záštitou Petry Bernfeldové, starostky obvodu Moravská Ostrava a Přívoz.

**Lenka Gulašiová**

Více informací najdete na:  
[www.facebook.com/events/625961007546889/](http://www.facebook.com/events/625961007546889/)

## Akce starobělské farnosti v listopadu a prosinci

V měsíci listopadu pořádají maminky s dětmi v pátek 6.11. 2015 po mši svaté pro děti, která začíná výjimečně v 17.00, **průvod světél na hřbitov**. Děti půjdou v průvodu na hřbitov s lampióny nebo lucerničkami.

V rámci přednášek konaných v **Katolickém lidovém domě** se uskuteční v **neděli 8.11. v 15.00 přednáška** s názvem „**Moderní křesťanská hudba pro všechny**“. Přednášející bude pan Pavel Šupol.

V **sobotu 28.11 od 15.00 bude ve škole již tradiční Adventní dílna**, kde si návštěvníci budou moci vlastnoručně vyrobit adventní věnce. Materiál si budou moci zakoupit na místě.

**Po celý advent budou od 06.45 roráty se mši svatou**

a pro děti bude přichystána ve všední den snídaně na faře.

V **neděli 6.12.** bude v **Katolickém lidovém domě** od 15.00 **divadelní představení** k svátku sv. Mikuláše.

V **neděli 13.12.** bude 4. **pokračování přednášek v Katolickém lidovém domě s názvem „Islám a my“**. přednášet bude pan Zdeněk Uher. Začátek v 15.00.

Na **Štědrý den 24.12.** bude v 15.00 hod **mše svatá s otvíráním Betléma**, a ve **22.00** bude slavnostní Půlnoční mše svatá. Vše v kostele sv. Jana Nepomuckého.

Na **svátek sv. Silvestra 31.12** bude v 17.00 hod **mše svatá na poděkování za uplynulý rok**.

## Cyklus přednášek 2015 - 2016 v Katolickém lidovém domě ve Staré Bělé

8. 11. 2015	Pavel Šupol	Moderní křesťanská hudba pro všechny
17. 12. 2015	Zdeněk Uher	Islám a my
17. 1. 2016	Bogdan Stepieň a Lapčíkovi	Okultismus, sekty a jóga
14. 2. 2016	Marie Fridrychová	Vyjmenovaná slova o lásce
6. 3. 2016	Gabriela Vlková	Starý zákon z pohledů křesťanů
17. 4. 2016		Přednáška se připravuje
8. 5. 2016		Přednáška se připravuje
29. 5. 2016	Adam Rucki	Vanutí ducha svatého
		Začátek vždy v 15.00 hod.

## Co vy na to?

**Starobělské Vánoce** Jak vypadají vaše Vánoce?

Co nesmí chybět, co netradičního či ryze starobělského se děje u Vás doma? Jaké pochoutky si dopřejete, jaké zvyklosti si v rodině hýčkáte?

Napište nám do 25. listopadu 2015 na [starobelsky.zpravodaj@gmail.com](mailto:starobelsky.zpravodaj@gmail.com).

Vaše vánoční odpovědi rádi otiskneme.

**Vaše redakce**

**Sdružení zahrádkářů obce Stará Bělá  
bude letos ve své klubovně  
opět jako každý rok pořádat**

# vánoční výstavu

**a to od pátku do neděle  
27. - 29. listopadu 2015  
od 8 do 17 hodin.**

**Srdečně zveme všechny milovníky vánočních tradic.**

**Zhodnocení týdenního  
rekondičního pobytu  
v hotelu Kahan  
na Horní Bečvě  
26.9.-3.10. 2015**

Když nastal podzimní čas, vydaly jsme se s celou skupinou na rekondiči zas.

Domov jsme našly na Horní Bečvě v Kahanu a tam s radostí cvičily vždy po ránu.

Po dobré snídani, obkladech a masážích, těla vzpružily, pak na vycházku se vydaly a na oběd se těšily.

Chutný oběd nás nalákal k odpočinku, nastala chvíle relaxace.

Po měření tlaku plní nových sil jsme se na turistiku vydaly a při tom hříbky hledaly, na kávu či pohár se posadily a krásou okolí se kochaly, unavená těla jsme potom v bazénu vymáčhaly.

Po večerním pochutnání nastal čas povídání, uplynulý den hodnotily a tipům se zasmály.

V pondělí se někteří odvážlivci vydali na pouť. Na Pustevny je pan vedoucí autem vyvezl. Tam si půjčili elektrokoloběžky a projeli se po hřebeni Radhoště.

Středeční večer se konal při vínečku, hudbě, zpěvu a tanci.

Rozlučkový páteční večírek stombolou byl tečkou za báječně prožitým týdnem v našich krásných Beskydech.

Děkují a na pěkně prožitý týden budou vzpomínat účastnice,

**členky Svazu tělesně postižených  
ze Staré Bělé**

**TJ Sokol Stará Bělá zve všechny milovníky vánoční atmosféry a pohody  
na tradiční**

# Vánoční výstavu

konanou ve dnech

**27.11. - 29.11. 2015**

**Pátek a sobota: 9 - 18, Neděle 9 - 17**

**v prostorách obecního klubu  
u Gregárka - vchod vedle knihovny**

**Autobusové linky číslo 26, 59  
zastávka Stará Bělá střed**

**Ukázka ručních prací, tradičních i netradičních dekorací.  
Prodej některých výrobků, prodej vánočních perníčků.  
Tradiční občerstvení a k tomu utopenci, párky, domácí zákusky.**



# Bělák Bělákoví vždycky pomůže, míní rozhlasačka

## Dokončení z titulní strany

### Vždycky tě zajímaly detektivky a krimipříběhy?

Ne, ale vrodině jsme se vždycky zajímali o to, co se děje kolem. Z dětství a dospívání si pamatuju, jak mi otec předčítal z novin. A pořád mluvil o politice. Jednou ještě za hluboké totality přišel a řekl: Teď ti, Andruš-

**Pomohlo ti u hasičů a pomáhá ti v tvé práci, že jsi žena, která ráda chodí oblékaná jako žena - v sukni, šatech, na vysokých podpatcích?**

V mnoha situacích přiznávám, že jsem ženou, a jsem na to pyšná, ale u hasičů v můj prospěch zahrálo to, že jsem ze Staré Bělé, že jsem „domkař“. Funguje empatie - znám

**Žiješ s právníkem. Bavíte se u večere o práci?**

To jo. A někdy poslouchám i závěrečné proslovy. Ale to je v pořádku, já to oceňuju.

**A funguje jako rychlý konzultant na telefonu, když potřebuješ pracovní poradit?**

To bych strašně ráda, ale když potřebuju, je můj muž u soudu. On je navíc v podstatě trestní filozof. Trestní sazbu? To si někde najdi. On řeší, jestli soudy nalézají pravdu nebo právo.

**Takže u nedělního oběda filozofujete?**

Největší štěstí mého muže je, když nad talířem horké polévky zapíná Otázky Václava Moravce, a pokud je tam náhodou nějaký právník, tak mu vzkazuje: Podívej, já mám polévku - co máš ty? Ty jsi v televizi. Posilněn s nimi komunikuje, rozporuje. Takže v neděli je u nás důležitý dobrý timing - v deset kostel, v jedenáct návrat, mám převařeno, ohřeju, ve dvanáct Otázky.

**Reportáže, které připravuješ, jsou ponejvíce slyšet v Českém rozhlase Ostrava a na Radiožurnálu. Jsí na to pyšná?**

Jsem. My nejsme rádio, my jsme rozhlas. Když vejdeš na Vinohrady, do hlavní budovy Českého rozhlasu, dýchne na tebe historie. V žertu říkám, že jsme národní kulturní památkou. Televize vznikla za totality, zatímco rozhlas navázal na svou prvorepublikovou historii. Možná je to architektura budov, jakoby tu ve zdech zůstala nonšalance, slušnost. Je tu naše paní vrátná, máme hodného pana údržbáře a říkáme si

křestními jmény. A to mi stačí.

Český rozhlas má mnoho stanic - Radiožurnál je tou zpravodajskou, Český rozhlas Ostrava tou rodinnější a regionálnější.

**Televizní redaktory lidé znají podle tváře. Poznávají tebe po hlase?**

Podle jména. Kromě toho, že žiju ve Staré Bělé a jsem na to hrdá, máme ještě chaloupku na Jesenicku. A onehdy jsem řešila vývoz žumpy. Přijela osádka fekálního vozu a já je vítám - dobrý den, Čánová. A pán na mě: Já vás znám, já vás poslouchám. Což je úžasné, protože se dozvíš, pro koho pracuješ. To byl nezapomenutelný zážitek. A je fakt, že i hlas mám malinko výraznější.

**Točila jsi někdy reportáž ve Staré Bělé? Nebo o ní?**

Několik.

**Já jsem natrefila na jednu o starobělských slepicích.**

Někdy přijde zadání, které je těžko časově splnitelné. Kupříkladu do zítřejšího rána zpracuj téma slepice. Takže sáhneš po jistotách: víš, že sousedi chovají.

Minimálně dvě až tři reportáže jsem točila i s bývalým panem farářem Czudkem. Fungovalo to jako moje duševní hygiena, protože kauzy typu Kramný ti zanesou, zašpiní duši. Jednoduše tím, že někdy musíš vystupovat trochu agresivněji, protože chceš informace, něčí vyjádření, a pak ti bouchnou dveře před nosem. Takže pak schutí natočím, třeba jak na faře zkouší schola na Vánoce. Mladé holky, žádná velká slova o víře, přítomná radost - hihňaly se, fara se otrásala vzákladech. Volala mi pak známá, která byla v těžké životní situaci, že to slyšela ráno v Radiožurnále a říkala, že jí to



Mikrofonu ve studiu si moc neužije, více času tráví natáčením a střihem reportáží z terénu

ko, řeknu pravdu o Rudolfu Slánském. Vstal z otomanu, šel do obývacíku, vytáhl zažloutlé noviny z 60.let a předčítal mi, že je to vlastně všechno jinak, než se učíme ve škole. Rozhodl se, že to své dceři řekne.

Takže zájem o věci veřejné, jak co funguje, přijít věcem na kloub, to mě provází od dětství.

**Témata jako krimi a soudy ti někdo přiděil, nebo sis je vybrala?**

Ani nevím. Začínala jsem v sladkých 90.letech, přišla jsem z knihovny a do týdne jsem dělala rozhovor s ministrem obrany. To si myslím, že už by dneska nešlo - a je to dobře. Tehdy se měnila situace ve všech médiích, najednou jsme tam byli my, dvacetiletí, kteří jsme neuměli držet mikrofon, ale měli jsme chuť a energii. Takže se to tak nějak stalo.

Dnes už se neprofiluju jen na krimi, spíše na storky, jak se u nás říká. Na příběhy. Nejraději dělám úplně marginální věci, o kterých by sis řekla, že to nemůže posluchače celoplošné stanice zajímat. Třeba nedávno jsem udělala reportáž, kterou jsem nazvala Chlapi sobě - o dobrovolných hasičích z Bohumína-Kopytova, kterým, ubohým, vyhořela jejich budka na hřišti a oni se rozhodli, že si ji postaví znovu. Byla vidět sousedská chlupatá pospolitost. S tím se ztotožní každý chlap: že když chlupům někdo ublíží, oni jsou v zákopu, drží se za ruce a bojují. To bylo perfektní natáčení, šli mi naproti, opravdu moc hezké. To by mě asi nějaký psycholog rozebral - že když už toho je hodně, dobrovolně si vyberu něco odpočinkového po všech těch těžkých tématech.

všechny pracovní nástroje, byla jsem v vytržení, jak řezali, frézovali. Dvěře mi otevírá, když řeknu: Já to znám, jsem domkař, jsem z Bělé.

**Co kauzy a lidé, s nimiž jsi natáčela - na které z nich nikdy nezapomeš?**

Hodně ve mně zůstal příběh hornické vdovy z Orlové, která v 80. letech při důlním neštěstí na Doubravě přišla o manžela. Zahynulo tam tehdy hodně horníků a těla se nenašla, zůstala pod zemí. Ona to v sobě pořád nemá uzavřeno. Dneska už je to důchodkyně, nikdy se znovu nevdala a mě oslovilo, jak stále krásně mluví o svém muži Ivanovi. Já jsem s ní točila reportáž, možná dvě a letos mě oslovil farář z Doubravy, který je tam nový, že by chtěl udělat vzpomínkovou pietní mši k výročí neštěstí, zda na paní nemám kontakt. Zprostředkovala jsem setkání a on z fotek a materiálů, které ona má z té doby i z pohřbu, udělal výstavu v kostele.

Ona tohle vlastně žádná kauza nebyla, ale byl to velký příběh. Z ženského pohledu - jedna láska celý život, to je přece wow!

**Teď se mimo jiné věnuješ kauze Kramný. Jaká je zblízka?**

Vjednacím síni na vlastní pocity není čas. Tahle kauza je mimořádná - zatím se mi nestalo, že by se mě na něco ptalo tak široké spektrum mých přátel, kamarádů, známých. Od spisovatelky po paní trafikantku úplně všechny ženské, ty už mají jasno. A pak muži, ti řeší to technicky: jak to udělal? Kauza navíc nastává zrcadlo médiím - ukázalo se, že bulvár platí. Jeden z důkazů je, že bulvární deník obžalovanému platil za jeho svědectví.



Ve zdech tu zůstala nonšalance a slušnost, říká reportérka o Českém rozhlase

pohladilo na duši. A toto je větší ocenění než nějaká velká kauza.

Anebo když míváme pohotovostní služby. Asi nejšílenější je dělat něco, co souvisí s počasím - že sněží, prší, je vítr. Byla vichřice, měla jsem službu. Bylo to kolem dušiček a vzpomněla jsem si, že jsme nedávno nesli květiny a svíčky na hřbitov a že to musí být rozfoukané. Takže jsem zároveň uklízela hrob a u toho natáčela Starobělanky, byly tam většinou ženy, a měla jsem během chvilky hoto-vo a editoři byli nadšení, že to byl originální nápad.

**Mezi novináři jsi známá tím, že nosíš často šaty a podpatky. Není to místy nepraktické?**

Prokletí této profese je, že nevíš hodiny ani dne, kde budeš, a zároveň je to ten největší magnet. Kdybych to měla nalajnované: 11.30 oběd, pak kafičko, asi bych zešlela. Toto je moje omlazovací kúra, nutí mě to být neustále v pohotovosti.

Ale co se týče bot a oblečení - samozřejmě se přizpůsobím situaci. Ale občas to nestihnou. Když došlo před pár lety ke srážce tramvají na Vřesině, měla jsem mít zrovna schůzku s mou dobrou spolužačkou ze základní školy Lenkou Ručkovou, po x letech. Tak jsem šla do kavárny, na nohách tygří podpatky ve Vídni zakoupené, do toho, než jsme si to kafe stihly objednat, přišly tramvaje, takže konec všeho. Lenka byla tak hodná, že mě zavezla na Vřesinu a já jsem v tygřích podpatcích šla přes vřesinská pole, nakonec už myslím naboso. Musela jsem mezi všemi těmi záchranáři působit hodně divně.

**A kompenzuješ si to o víkendů - tepláky, zástěra?**

Samozřejmě. Tepláky. Fyzickou práci mám ráda - výsledek se zhmotní, mohu si na něj sáhnout. Těší mě, když je posekaný trávník třeba. Ten pohled. Když jsem úplně celá špinavá a vidím za sebou výsledek. Venku jsem ráda.

**Cítíš se jako vesničanka?**

Stoprocentně. Hlavně se cítím být Starobělankou. V naší rodině koluje replika - nevím, kdo je zdroj, jak bychom řekli my, novináři, ale zní: Bělák Bělákovy vždycky pomůže. S tím mám zkušenosti. Rozšířila bych to i na Poodří - Polanka, Stará Ves, všichni řešíme topení, sekáme trávu. Moc mi pomáhá zdravý selský rozum, myslím, že mám zdravý po-

hled na věci, že se ptám logicky: jak je to možné, jak to funguje. Úplně jednoduše. A respondenti pak ke mně mají důvěru. Zdravý úsudek a pracovitost, to je moje definice vesničanství.

**Třeba pro tebe budou mít Starobělané tip na reportáž. Můžou se na tebe obrátit?**

Můj mail je [andrea.canova@rozhlas.cz](mailto:andrea.canova@rozhlas.cz).

Kdyby to bylo něco zajímavého a spadalo by to do okruhů mých kolegů v rozhlase, ráda předám.

Jana Bohušová

## Andrea Čánová

redaktorka Českého rozhlasu

• Starobělanka pocházející původně z Bělé Nové - jak říká, stěhovala se jedinkrát v životě: v deseti letech z Nové do Staré. Po druhém stupni zdejší základní školy a gymnázium Fr. Hajdy v Hrabůvce pracovala dva roky jako knihovnice, knihovnědu si zvolila i jako svůj univerzitní obor - vystudovala ji na Filozofické fakultě Masarykovy univerzity v Brně

• do knihovny se už ale pracovně nevrátila, začala dělat novinářku: nastoupila jako redaktorka do České televize, kde působila v pořadech Report a Klekárnice, vzápětí zkusila tutéž práci pro televizi soukromou (dnešní Prima), než ji v roce 1998 oslovil Český rozhlas - a tomu je věrná dodnes

• pracuje ve zpravodajství - naplní její práce jsou především reportáže z oblasti soudů, krimi, také lidské osudy, teritoriálně nejvýrazněji monitoruje Karvinsko

• s partnerem, právníkem Stanislavem Brtníkem žije na dolním konci Staré Bělé. Ve volných chvílích se věnuje praneterím Aničce a Elle, ráda se stará o dům, domácnost, zahradu. Miluje tanec a dobrou literaturu - především tu současnou americkou, také Dostojevského, nadchla ji i kniha letošní vítězky Nobelovy ceny za literaturu, běloruské autorky Světlany Alexijevičové Doba z druhé ruky - konec rudého člověka



- Servis vozů všech značek
- Opravy a výměny mechanických součástí
- Likvidace pojistných událostí
- Laserová geometrie
- Pneuservis
- Autoskla, výměna čelního skla z povinného ručení zdarma
- Příprava a provedení STK
- Výměny olejů a filtrů včetně automatických převodovek
- Servisní a garanční prohlídky
- Servis klimatizace
- Prodej a montáž Defend Lock zabezpečovacího systému
- Náhradní díly
- Diagnostika
- Karosářské a lakýrnické práce

Mitrovická 315, Ostrava-Stará Bělá (vjezd z ul. Ječmínkova)  
tel.: 739 330 112 • [vavra.jakub@seznam.cz](mailto:vavra.jakub@seznam.cz)

[www.autoservisvavra.cz](http://www.autoservisvavra.cz)

## Městská policie zve na letošní poslední kurz pro veřejnost

Městská policie Ostrava zve na další z řady bezplatných kurzů pro veřejnost, které pořádá v rámci projektu Bezpečnější Ostrava. Konat se proto bude v prostorách budovy městské policie na ul. Hlubinské 6 v Moravské Ostravě ve středu 25. listopadu 2015 od 16:00 hodin.

Listopadové setkání s občany nese název Můžete se s nimi setkat kdekoli - kapsáři jako reálná hrozba v předvánočním období. Hovořit se bude o různých způsobech kapesních krádeží, o aktuálně užívaných fintách a praktikách zlodějů a také o prevenci krádeží. Strážníci vysvětlí, jak zmírnit riziko okradení v prostředcích městské hromadné dopravy, v obchodech, na poštách i na ulici, poradí, jak se chovat, abychom zůstali ušetřeni nepříjemné pozornosti zlodějů. Získat lze také informace z oblasti pomoci obětem trestných

činů, k dispozici budou také rady, kam se obrátit s žádostí o pomoc v případech, kdy už ke krádeži dojde.

Techniky sebeobranu si mohou účastníci kurzu nacvičit během oblíbené praktické části v tělocvičně a tentokrát bude připraven dětský koutek pro děti účastníků kurzu.

Připomínáme, že je vhodné si s sebou přinést sportovní oblečení (pro výuku sebeobranu), popř. volnější obuv na přezutí a hygienické potřeby (možnost využití sprchy po sebeobraně). Sportovní obuv není třeba, výuka základů sebeobranu probíhá v tělocvičně na žíněnkách.

Bližší informace rádi poskytneme na tel. 599 414 151, 599 414 408 nebo prostřednictvím elektronické pošty na adrese [info@mposrava.cz](mailto:info@mposrava.cz).

Vladimíra Zychová  
Městská policie Ostrava

## KOMINICTVÍ Radovan Polakovič IČ: 74447971

Nabízím Vám:

**Pravidelnou kontrolu spalinových cest dle vyhlášky č. 91/2010 Sb. se zprávou o provedení kontroly 280 Kč (možno v sobotu i v neděli)**

**Čištění komínů a kouřovodů, vložkování a opravy komínů.**

**Nízké smluvní ceny!!**

**Tel: 605 379 799, e-mail: [kominictviradovan@seznam.cz](mailto:kominictviradovan@seznam.cz)**

## Nová fasáda, učebna, herna. I zásluhou svépomoci



Fara má zezadu novou fasádu, na jaře přibude nová, větší terasa

Starobělstí farníci letos odvedli kus práce a i díky nim má zdejší fara za sebou četné stavební úpravy, byť nejsou vidět z ulice. Hodně se pracovalo v interiéru i vzadu za budovou. „Hodně se toho udělalo brigádnicky, ale třeba na fasádu vzadu jsme museli najmout firmu, ukázalo se, že lidé jsou schopni přijít, a pracovat jeden dva dny po sobě, ale týden volna z práce už si těžko mohou dovolit,“ vysvětluje starobělský farář Bohuslav Novák.

Jeho sídlo má ze zadní části úplně novou omítku a začalo se také s opravou terasy. „Fasáda se oklepávala až na cihlu, teď je nová. Starou verandu jsme odstranili a vyhloubili základy na novou, měla by být větší. Příští rok doděláme betonový základ,

byly úplně shnilé, museli jsme to vybrat až na klenbu, pak dát perličky, vrstvy polystyrenu, cementosádrové desky a teprve na to lino. Plus se dělalo odvětrání, zdi se úplně škrábaly ze starých omítek a omítaly nově. A koupili jsme plátno a projektor,“ popisuje farář prostor, kde učí katechismus nebo kde trénuje kostelní sbor a schola.

Jak dodává, v protější dětské herně byla podlaha v mnohem lepším stavu, a tak oprava nemusela být tak důkladná, stačily mělčí práce, nový koberec a výmalba. Vše koordinoval farník a zedník-profesionál František Košárek, který se staral také o shánění materiálu. Ruku k dílu přiložila dle chuti a možnosti řada členů farnosti. „Především generace pětáctičátníků,“ chválí Bohuslav Novák.

dorysem 12 x 8 metrů, dokumentace už je, teď se schvaluje vše potřebné, pokud bude dobré počasí, stihneme ještě v listopadu základovou desku. V roce 2016 hrubou stavbu a dokončení v roce 2017,“ říká Novák s tím, že i v Krmelíně to bude hodně o brigádnické vůli tamních obyvatel. „Doposud tam měli jen kostel, není tam ani wc, jen stará dřevěná budka, která už neslouží. Teď by mohlo být u kostela i zázemí – sklad, místnost pro setkávání, sociální zařízení,“ podotýká s tím, že krmelínská stavba nepůjde na úkor Staré Bělé ani Proskovic. „Hospodařit musíme spravedlivě,“ ujišťuje starobělský kněz.

Další plány má i ve Staré Bělé: „Dodělat verandu a na kostele nás čeká oprava střechy. Roh u Domova pro seniory je celý uvolněný, musíme se do toho pustit,“ doplňuje Bohuslav Novák.

Má radost, když se práce daří, a ještě větší když farníci nosí nápady a uvádějí je do života. Přesně jako v případě nové farní knihovny, která sídlí hned vlevo za hlavními dveřmi. V policích stojí řádně seřazené a označené knihy pro děti i dospělé. „Mezi dětskými jsou i verneovky či májovky, ale beletrie pro dospělé je vyloženě nábožensky založená. Snažím se dokoupit každý měsíc tři nové knihy. O knihovnu se starají manželé Jurišicovi a možnost vypůjčit si knihy je vždy po obou nedělních dopoledních bohoslužbách,“ dodává duchovní.

Jana Bohušová



Ve farní knihovně si můžete půjčit především tematickou literaturu



V učebně se děti učí katechismu, trénuje tu sbor i schola, konají se tu porady

dlažbu a markýzu,“ říká kněz, který se těší, že verandu využijí třeba maminy s dětmi, které se na faře co dva týdny scházejí. „Maminky si tady budou moct dát v klidu kafe a povykládat.“

Fara doznala také velkých interiérových úprav: v přízemí se rekonstruovaly dvě setkávací místnosti – herna pro děti a učebna. V obou se výrazně opravovaly podlahy. „V učebně byla podlaha v horším stavu. Pod místností je klenba sklepa, kterou kryly desky,

„O zahradu a venkovní altán se zase starají naši důchodci. Kosí zahradu, sbírají ovoce, letos bylo hodně švestek, tak máme kvas,“ připomíná letošní příjemný výsledek venkovních prací farář, který se stará také o katoičky z Proskovic a Krmelína.

I tam se odehrály či plánují stavební práce. „V Proskovicích jsme před kostelem udělali i širokého schodiště zábradlí. A v Krmelíně budeme stavět úplně nové Centrum setkávání. Bude to nová stavba, domek s pů-



Úpravou prošla i herna, kde se scházejí maminky s dětmi

## Třináctý ročník veřejné střelecké soutěže Starobělská pažba

Starobělská pažba je veřejná, střelecká soutěž, takže zúčastnit se může každý, kdo má chuť přijít a porovnat si své umění ve střelbě ze vzduchových zbraní s ostatními.

Na letošní ročník nebudou soutěžící ani pořadatelé rádi vzpomínat. Letos nám počasí opravdu nepřálo. V pátek odpoledne jsme všechno postavili a připravili, ale v noci to vítr vše převrátil, takže jsme ráno začali znovu. Přesto se vše podařilo zvládnout a my jsme mohli s úderem deváté letošní Starobělskou pažbu zahájit.

Ani v průběhu dne se počasí neumoudřilo. Po celou dobu soutěže pršelo nebo drobně mrholilo, a navíc bylo docela chladno. Také občasný vítr stěžoval podmínky soutěžícím, a proto je třeba ocenit všechny, kteří v tomto nepříznivém počasí přišli soutěžit. A nebylo jich málo, Starobělské pažby se v tomto roce zúčastnilo celkem 62 soutěžících ve všech vyhlášených kategoriích.

Pro všechny byl po celou dobu připraven teplý čaj a také si mohli prohlédnout výstavku naší činnosti nebo si zahrát některou z připravených deskových her. Každý účastník si ze soutěže odnesl pamětní list a sladkou drobnost.

### Výsledky letošní Starobělské pažby

#### Kategorie 1

1. Jáchym Hořínek	61 bodů
2. Tomáš Sklienka	53 bodů
3. Patrik Lyčka	51 bodů

#### Kategorie 2

1. Jiří Kubis	106 bodů
2. Michael Frey	105 bodů
3. Dominik Gančarčík	82 bodů

#### Kategorie 3

1. Jakub Kubis	115 bodů
2. Pavel Miženko	112 bodů
3. Pavel Lisák	110 bodů

Jaromír Remža  
AVZO Stará Bělá p. s.



## Vyřadí se děti i dospělí, o tom je Sokol pro nejmenší



Rodiče a prarodiče čeká aktivní devadesátiminutovka, žádné vysedávání na žíněnce

Na první pohled to vypadá jako hemžící se mraveniště - malí jsou permanentně v pohybu, velcí jim dělají garde a jistí záda. O chaos ale v žádném případě nejde, cvičení nejmenších Sokolů má jasnou strukturu i pravidla: koná se každé pondělí od 17.15 do 18.45 v místní tělocvičně, je pro děti od dvou do šesti let a podmínkou je, že s nimi musí přijít minimálně jeden dospělák. Jde o bezpečnost, snazší komunikaci a koordinaci celé devadesátiminutovky.

„Baví,“ má jasno tříapůlletý Vašík Švajda, který přišel do sokolského cvičení s mámou Zuzkou. „Jsme tu

potřetí, Vašíček je živý, potřebuje se vyběhat. A u nás je Sokol tradice - jako dítě jsem chodila do cvičení žáček,“ doplňuje Starobělanka.

Reprezentuje jednu typickou skupinku rodičů: rádi se sem s dětmi vracejí ti, kdo sami v dětství Sokol navštěvovali. Ale nejen. „Kromě dětí ze sokolských rodin chodí i noví. A někteří i dojíždějí, máme tu třeba rodiny z Výškovic. Těší nás to,“ nezastírá cvičitelka Iveta Morysová. Z dvojice cvičitelek je ta věkově i služebně mladší - její parťačkou je zkušená starobělská Sokolka Svata Zezulková.

Pokud to jde, chodí obě. Během tří let, co spolu cvičení pro nejmenší táhnou, najely na stálý rytmus: přivítání, rozcvička, opičí dráha a nakonec říkanky. Hodina a půl je pryč raz dva. „Zapojují se i rodiče, samozřejmě. Pár si jich občas myslelo, že budou sedět a dívat se, ale neuspěli. Třeba opičí dráhu rodiče i sami chystají,“ říká s úsměvem Iveta Morysová - a dospěláci, kteří přišli na dnešní lekci, jí dávají za pravdu: z náradovny vynášejí lavičky, žíněnky, švédské bedny, stepy, stavějí je do nejrůznějších tvarů a kombinují s náradím, jako jsou žebřiny, kruhy, lana, trampolína. K naprosté spokojenosti těch, pro něž tady všichni dospělí jsou. Děti nadšeně vylézají, seskakují, houpou se, přelézají, šplhají, plazí se - a nechtějí přestat. „Nejoblíbenější náradí? Kruhy. Nevytahujeme je často, ale když - u kruhů je na houpání fronta,“ směje se Iveta Morysová.

Platí se 200 korun za poleťtí nebo 400 za celý rok a s sebou je potřeba mít jen sportovní oblečení, tenisky se světlou podrážkou, pití a dobrou náladu. I když je v tělocvičně asi dvacet dětí, prý by se vešly i další - málokdy totiž přijdou všichni přihlášení. „Naše Anetka je tady jedna z nejmladších, jsou jí dva roky. Hlavně že je mezi dětmi,“ hodnotí největší přínos cvičení pro svou dceru Šárka a Jiří Čecháčkovi. Máma i táta jako doprovod, to je v tělocvičně výjimka, většinu dětí doprovází pouze jeden dospělák. Místo rodičů se sem tam objeví babička, ojedinele děda.

Jak podotýká cvičitelka Iveta Morysová, hodina a půl pohybu přijde vhod každému: „Děti se vyblbnou, září jim oči, že můžou běhat, skákat. A rodiče se vyblbnou s nimi. Posledně dokonce vzpomínali na mladá léta, skákali přes kozu, dělali výmyky a měli radost, jak jim to šlo.“ (Joh)



Po rozcvičce se tělocvična pravidelně mění v oblíbenou opičí dráhu

# 72 hodin

s podtitulem

## „Máknem a bude to“

I v letošním roce se náš dětský spolek AVZO zapojil do projektu České rady dětí a mládeže (ČRDM) „72 hodin“, ve kterém si dětské a mládežnické kolektivy zvolí svou aktivitu, kterou potom v průběhu trvání projektu plní.

Za AVZO Stará Bělá se této akce zúčastnilo 11 dětí a 2 vedoucí, a to již po čtvrté. Jsme si vědomi, že nám v naší činnosti velmi pomáhá Obecní úřad formou dotací, a proto jsme se rozhodli, že pro obec v rámci našich možností také něco uděláme. Protože našimi členy jsou děti ve věku kolem dvanácti let, dali jsme si za úkol vyčistit „příkopy“ po obou stranách silnice Na Lukách, směr Polanka. Do připravených pytlů jsme sbírali

vše, co kdo odhodil nebo mu upadlo. Děti to docela bavilo, protože nacházely opravdu všechno možné. Kromě PETek a obalů od jídla byly třetí největší skupinou nárazníky, zrcátka nebo světla, které odpadly z havarovaných automobilů.

Asi v polovině cesty, na malém můstku, jsme si udělali přestávku a potom pokračovali kolem koníků směrem k Honculi. Tady jsme ještě posbírali odpadky na parkovišti, kolem břehu řeky Odry a připravili nasbírané pytle kodvozu do sběrného dvora.

Stejně tak jako v minulých letech tímto program ještě nekončil, neboť celá akce je plánovaná jako akce víkendová. A tak po dokončení sběru odpadků byla další část „výpravy“ věnována poznávání a vyhledávání, a to hned u tabule Vítejte v Poodří. Protože v okolí tabule se nacházela keška, kterou měly děti za úkol najít. To se jim po krátké době podařilo a mohly pokračovat v cestě zpět do klubovny. Po vydatné svačinkové



polévce následovala další část „víkendovky“, a to příprava dřeva na zimu. Když se začalo šerit a bylo již vše hotovo, připravili se všichni na závěr dne, a to opékání. Každý si opekl svůj špekáček, poklábosili, zazpívali a šli spát.

V neděli ráno po rozcvičce a snídani se děti vydaly na další cestu hledání kešky. Po jejím nalezení, návratu do klubovny a úklidu se všichni kolem poledne rozešli do svých domovů.

**Za AVZO Stará Bělá  
Jaromír Remža**



## Drakiáda 2015

Podzim je čas plískanic, padajícího listí, kratších dní, ale také prudkých víchřů, které v neděli 4. 10. 2015 přilákaly velké množství létajících draků nad Starou Bělou. Konala se totiž již tradiční drakiáda starobělských skautů.

Od 15 hodin se na louky na dolním konci Staré Bělé začali scházet piloti se svými draky a vypouštěli je do oblač. Asi během hodiny se již celá obloha zaplnila draky a louka zase piloty.

Zaregistrováno bylo okolo čtyřiceti draků, kteří soutěžili v kategoriích: nejvýše letící drak, nejhezčí ručně vyrobený drak a zvláštní kategorie nejvíce naběhaných kilometrů pilota, jehož drak nebyl ochoten létat.

Jelikož nám počasí letos velice přálo, byl hezký slunečný a větrný den, přišli na drakiádu i hosté bez draků, aby si užili končící babí léto.

Okolo páté hodiny se draci začali stahovat a čekalo se vyhodnocení. Konkurence byla veliká a výsledky velice těsné. Po rozdělení diplomů nejlepší pilotům drakiáda končila, avšak někteří z nás ještě zůstali, aby si zahráli hru zvanou softball (obdobu baseballu) jako hezké zakončení hezkého dne. **Doktor**



**STAROBĚLSKÝ  
ZPRAVODAJ**

periodický tisk územního samosprávného celku

**Vydavatel: Statutární město Ostrava-městský obvod Stará Bělá  
Junácká 127, 724 00 Ostrava, IČ: 00845451, registrační číslo MK ČR E 21551**

Redakce si vyhrazuje právo na redakční úpravu příspěvků. • Neprošlo jazykovou úpravou.

**Redaktorka:** Jana Bohušová, tel.: 736 515 496, [starobelsky.zpravodaj@gmail.cz](mailto:starobelsky.zpravodaj@gmail.cz)

**Redakční rada:** Ladislav Dlouhý, Jana Bohušová, Pavel Hořínek, Jarmila Kaločová

Vychází zdarma **Adresa redakce, sběr inzerce:** ÚMOb Stará Bělá, Junácká 127, Jana Stehnová, tel.: 599 424 101, e-mail: [JStehnova@starabela.cz](mailto:JStehnova@starabela.cz)  
11 x ročně. **Sazba:** Pavel Hořínek, e-mail: [pavel.horinek@polepyaut.cz](mailto:pavel.horinek@polepyaut.cz) **Tisk:** Tiskárna v Dubí **Uzávěrka příštího čísla: 15.11.2015**